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వరేలీవీవ్స్ప్రైవేట్లిమిటెడ్  మరియు  ఇతరులు 

వర్సెస్  

యూనియన్ఆఫ్ఇండియా &ఇతరులు. 

ఫి బ్రవరి  27,  1996 

(ఎస్ .పి. భరూచామరియు బి.ఎల్.హంసా రియా , న్ యాయమూర్తులు ) 
  

కస్టమ్స్  టా రిఫ్  చట్టం , 1975: సె క్షన్  3. 

 సె ంట్రల్  ఎక్సైజ్  ని యమా లు, 1944: ని యమం 8(1) 

 ది గుమతిచేసుకున్నపాక్షికంగాఆధారితనూలు  (పి .ఒ.వై ) — సమానికరణ  

పన్ను —ఫి బ్రవరి  28, 1982 నా టి  నో టిఫికేషన్  కి ంద మి నహాయింపు  కో సం  

అప్పీలుదారులు  దా వా  వే స్తున్నారు —పి .ఒ.వై  100 డె నీర్స్  మరియు  

అంతకంటే  ఎక్కువ  కా నీ  750 డె నీర్స్  కంటే  ఎక్కువ  కా దని  వా దన యొ క్క  

ఆధారం—అప్పీలుదారులు  ది గుమతి చే సుకున్న  పి .ఒ.వై .75 డె నీర్స్  మరియు  

అంతకంటే  ఎక్కువ  స్ లాట్  పరిధిలో  ఉన్నప్పటికీ  100 డె నీర్స్  కంటే  

తక్కువగా  ఉన్నట్లు  అధికారులు  పరిగణించారు —సె ంట్రల్  బో ర్డ్  ఆఫ్  

ఎక్సైజ్ &కస్టమ్స్  జా రీ  చే సిన 24 సె ప్టెంబర్ , 1980 నా టి  సర్క్యులర్  

ఆధారంగా  వా రు అలా  చే శారు , ఇది పి .ఒ.వై . తుది తి రస్కరణ  దశలో , అంటే  పి .ఒ.వై . 

టె క్స్టరైజ్  చే సిన తర్వాత , సమానికరణ  పన్ను  మరియు  ఎక్సైజ్  సుంకాన్ని  

అంచనా వే యగలదని  పే ర్కొంది —అప్పీలుదారు  వి ధించిన  లె వీని  సవాలు  చే స్తూ  

దా ఖలు చే సిన రి ట్  అధికార  పరిధి  లే కపోవడం  వల్ల  హై కోర్టు  
కొ ట్టివేసింది —సుప్రీంముందుఅప్పీల్  —  ది గుమతి చే సుకున్న  

వస్తువులపై  రా ష్ట్రంలో  సమానికరణ  సుంకాన్ని  వి ధించాలి — 

అప్పీలుదారులుదిగుమతిచేసుకున్నపిఒవై  100 

డె నియర్లస్లాట్లోకివస్తుంది , కా నీ  750 డె నియర్లకంటేఎక్కువకాదు —

అందువల్ల , మి నహాయింపు  నో టిఫికేషన్లోని  క్ లాజ్  (iv) లో  అందించిన వి ధంగా  

సమానికరణ  పన్ను  రే టుకు  ఇది బా ధ్యత  వహిస్తుంది —ఢి ల్లీలో  సుంకం 

వి ధించిన  సర్క్యులర్  ఆధారంగా , అప్పీలుదారుల  రి ట్  పి టిషన్  ను వి చారించే  

అధికార  పరిధి  ఢి ల్లీ  హై కోర్టుకు  ఉంది. 
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క్ రిస్లాన్టెక్స్టురైజర్ప్రైవేట్లిమిటెడ్  
వర్సెస్యూనియన్ఆఫ్ఇండియా , (1989) 44  ఇ.ఎల్.టి . 

448,వరేలిఎగుమతులుప్రైవేట్లిమిటెడ్మరియు మరొకటి  వర్సెస్  

యూనియన్ఆఫ్ఇండియామరియు ఇతరులు ., 

గుజరాత్ఉన్నతన్యాయస్థానంనిర్ణయించిన ,సి .ఎ.నె ం. 

1165/1983,ఆమోదించబడింది . 

 సి విల్  అప్పీ లే ట్ /ని జమైన అధికా ర పరిధి:సి విల్అప్పీల్  

నం.5318/1983. 

 డబ్ల్యూ .పి .నం.2405/1982 లో  ఢి ల్లీ  హై కోర్టు  27.1.83 నా టి  తీ ర్పు  

మరియు  ఉత్తర్వు  నుండి. 

 ఢి ల్లీఉన్నతన్యాయస్థానంయొక్క  27.1.83 

నా టితీర్పుమరియు ఉత్తర్వునుండి రి ట్  పి టిషన్  (సి) నె ం. 3881/1983.( 

భా రతరాజ్యాంగంలోనిఆర్టికల్  32 ప్ రకారం .) 

 అప్పీలుదారుల  తరపున సో లీజె . సో రాబ్జీ , పి . హె చ్ . 

పరేఖ్మరియు శ్రీమతిసునీతాశర్మ . 

 ప్ రతివాదుల  తరపున జో సెఫ్వెల్లప్పల్లి , వి . కె . వర్మ  మరియు ఎన్ . డి . 

బి . రా జు . 

 కో ర్టుయొక్కఈక్రిందిఉత్తర్వుజారీచేయబడింది : 

సి విల్అప్పీల్మరియు రిట్పిటిషన్లలోఒకసాధారణప్రశ్నతలెత్తుతుంది .  

ఢి ల్లీఉన్నతన్యాయస్థానండివిజన్బెంచ్ఆదేశానికివ్యతిరేకంగాసివిల్
అప్పీల్నిర్దేశించబడింది , 

అధికారపరిధిలేకపోవడంవల్లఅప్పీలుదారులరిట్పిటిషన్  
నుసంక్షిప్తంగాతిరస్కరించింది . 

అప్పీలుదారులుపాక్షికంగాఆధారితనూలు  (పి .ఒ.వై .) నుదిగుమతిచేసుకున్నారు . 

కే ంద్రఎక్సైజ్నిబంధనలలోనిరూల్  8 (1) కి ందఫి బ్రవరి  28,1982 న 

జా రీచేసినమినహాయింపు నో టిఫికేషన్  
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యొ క్కప్రయోజనాన్ని సమానికరణ సుంకం (అదనపుసుంకం) 

ప్ రయోజనాలకోసంక్లెయిమ్చేశారు , 

దీ నిలోపేర్కొన్నవిధంగామానవనిర్మితఫైబర్స్మరియు నూలులనుఎక్సైజ్సు
ం కంనుండిమినహాయించారు . అప్పీలుదారులు  ది గుమతి చే సుకున్న  పి .ఒ.వై .ను (iv) లో  

75 డె నీర్స్  మరియు  అంతకంటే  ఎక్కువ  కా నీ  100 డె నీర్స్  కంటే  తక్కువ  ఉన్న 

పి .ఒ.వై .కి  సంబంధించిన పా లిస్టర్  నూలు శీ ర్షిక  కి ంద లే దా  (iii) లో  100 

డె నీర్స్  మరియు  అంతకంటే  ఎక్కువ  కా నీ  750 డె నీర్స్  కంటే  ఎక్కువ  కా దు  అనే  

అంశాలపరిధిలోకి  తీ సుకురావాలా  అనేది  వి వాదం .వా రు ది గుమతి చే సుకున్న  పి .ఒ.వై  

100 డె నీర్స్  మరియు  అంతకంటే  ఎక్కువ  కా నీ  750 డె నీర్స్  కంటే  ఎక్కువ  కా దు  

అనే  ప్ రాతిపదికన  మి నహాయింపుకు  అర్హత  కలిగి  ఉందని అప్పీలుదారుల  
కే సు .అప్పీలుదారులుదిగుమతిచేసుకున్నపి .ఒ.వై . 75 

డె నీర్స్ మరియు అంతకంటేఎక్కువకానీ  100 కంటే  తక్కువ  

ఉన్నస్ లాట్పరిధిలోకివస్తుందనిఅధికారులపరిగణించారుమరియు సెంట్రల్ బో
ర్ డ్ ఆఫ్ఎక్సైజ్ &కస్టమ్స్సెప్టెంబర్  

24,1980నజారీచేసినసర్క్యులర్ఆధారంగావారుఅలాచేశారు ,ఇది తుది 

డీ నియరేజ్  దశలో , అంటే   పి .ఒ.వై .టె క్స్టరైజ్  చే యబడిన తర్వాత , 

సమానికరణ  సుంకం మరియు  ఎక్సైజ్  సుంకాని కి  పి .ఒ.వై .అంచనా వే యగలదని  

పే ర్కొంది . 

 ది గుమతి చే సుకున్న  వస్తువులపై  సమానికరణ  సుంకాన్ని  వి ధించడానికి  
వా రెంట్  లే దని, ఒక ప్ రక్రియలో  పా ల్గొన్న  తర్వాత  అవి ది గుమతి తరువాత  

చే రుకుంటాయని  అప్పీలుదారుల  తరపు న్ యాయవాది  
ని వేదించారు .ది గుమతిచేసుకున్నప్పుడుఅవిఉన్నరాష్ట్రంలోనేవాటిపైసుంకం

వి ధించాల్సివచ్చేది . క్ రిస్లాన్టెక్స్టురైజర్ప్రైవేట్లిమిటెడ్  

వర్సెస్  యూనియన్ఆఫ్ఇండియా , (1989) 44 ఇ.ఎల్ .టి . 448 

[న్ యాయమూర్తి ఎస్ .పి . 

భరూచా ]కే సులోబాంబేఉన్నతన్యాయస్థానంసింగిల్జడ్జిఇచ్చినతీర్పునుప

్ రస్తావించారు ,తరువాత  స్ పెషల్  సి విల్  అప్లికేషన్  నె ం.1165/1983, వరేలి  

ఎక్స్పోర్ట్స్  ప్ రైవేట్  లి మిటెడ్  మరియు  మరొకరు  వర్సెస్యూనియన్  
ఆఫ్  ఇండియా  మరియు  ఇతరులు, గుజరాత్  హై కోర్టు  డి విజన్  

బె ంచ్ దీ నినిఅనుసరించింది . 



4 
 

 ప్ రతివాదుల  తరపు గౌ రవ  న్ యాయవాది , ఈ  తీ ర్పులలో  తీ సుకున్న 

అభిప్రాయం  ఆమోదయోగ్యం  కా దని  న్ యాయంగా  పే ర్కొన్నారు . 

 ఢి ల్లీలో  జా రీ  చే యబడిన సుంకం వి ధించబడిన  సర్క్యులర్  ఆధారంగా , 

అప్పీలుదారుల  రి ట్  పి టిషన్  ను వి చారించడానికి  మరియు  ప్ రయత్నించడానికి  
ఢి ల్లీ  హై కోర్టుకు  అధికార  పరిధి  ఉంది. 

 ది గుమతి చే సుకున్నప్పుడు  అవి ఉన్న రా ష్ట్రంలో  వస్తువులపై  
సమానికరణ సుంకాన్ని  వి ధించాలి .కస్టమ్స్టారిఫ్చట్టములోనిసెక్షన్  3 

అలాఆదేశిస్తుంది . అప్పీలుదారులు  ది గుమతి చే సుకున్న  పి .ఒ.వై .,100 డె నీర్స్  

మరియుఅంతకంటే  ఎక్కువ , కా నీ  750 డె నీర్స్  కంటే  ఎక్కువ  కా దు  అనే  స్ లాట్  

లో  ఉంది.అందువల్ల , మి నహాయింపు నో టిఫికేషన్లో  పే ర్కొన్నక్లాజ్  (iv) 

లో పేర్కొన్నవిధంగా సమానికరణ సుంకం రే టుకుఇదిబాధ్యతవహిస్తుంది . 

ది గుమతిచేసుకున్నపి .ఒ.వై .ని టెక్స్టురైజ్చేసేప్రక్రియతరువాతఅందులో

డీ నియరేజ్పేర్కొనబడుతుందనేప్రాతిపదికనపేర్కొన్నక్లాజ్  (iii) 

లో పేర్కొన్నవిధంగా సమానికరణ సుంకంవిధించడానికివారెంట్లేదు . 

 అందువల్ల , 

సి విల్అప్పీల్అనుమతించబడుతుందిమరియు ఢిల్లీహైకోర్టుఆదేశంపక్కనపెట
్ టబడుతుంది . 

ఢి ల్లీఉన్నతన్యాయస్థానంముందుఅప్పీలుదారులుదాఖలుచేసినరిట్పిటిషన్
అనుమతించబడింది .మే  2వ తే దీ ,1983 నా టి  ఈ  కో ర్టు  ఆదేశాలకు  అనుగుణంగా  

అప్పీలుదారులు  సమర్పించిన  బ్ యాంకు  హా మీ  రద్దు  చే యబడుతుంది . 

 సి విల్  అప్పీల్  పై  చే సిన ఉత్తర్వులను  పరిగణనలోకి  తీ సుకుంటే , రి ట్  

పి టిషన్  పై  ఎటువంటి  ఉత్తర్వు  అవసరం లే దు, తదనుగుణంగా  అది 

పరిష్కరించబడుతుంది . 

 ఖర్చులకుసంబంధించిఎటువంటిఆర్డర్లేదు . 

   

 అప్పీల్అనుమతించబడిందిమరియు పిటిషన్పరిష్కరించ బడింది . 

 


